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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

 

(In ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione 
dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 
dell’8.8.2002, e 237/03/CSP, su GU 285 del 9 dicembre 2003) 
 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio Istituto Piepoli S.p.A. 
 
Committente/acquirente Hachette Rusconi, pubblicato in una serie di uscite editoriali a 

partire dal 26/11/10. 
 
Tipo e oggetto del sondaggio Sondaggio di opinione. 
 
Metodo di raccolta delle informazioni Sondaggio on-line C.A.W.I.  –  
 COMPUTER AIDED WEB INTERVIEWING. 
 
Universo di riferimento Popolazione italiana femminile dai 20 ai 50 anni. 
 
Campione Campione rappresentativo dell’universo di riferimento per età, 

area geografica e ampiezza centro. 
 

Estensione territoriale Intero territorio italiano. 
  
 
Unità intervistate 1.503 casi. 
 
Margine di errore (livello di confidenza 95%) ± 2.5% 
 
Rispondenti Totale contatti 2.161 totale interviste (da field) 

effettuate 1.503 (70% sul totale dei contatti); non 
rispondenti/sostituzioni effettuate 658 (30% sul totale dei 
contatti). 

 
Periodo/date di rilevazione Dal 29/09/2010 al 08/10/2010. 
 
Verifica della coerenza delle risposte Controllo a priori effettuato tramite sistema C.A.W.I. che 

garantisce il controllo della qualità e della coerenza delle 
risposte. 
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TESTO INTEGRALE DELLE DOMANDE RIVOLTE E PERCENTUALI  DEI  “NON SA/SENZA OPINIONE”;  
PERCENTUALE DELLE PERSONE CHE HANNO RISPOSTO ALLE D OMANDE.  
 

In questa intervista parleremo della vita delle don ne oggi in Italia e di tutti i temi e gli argomenti  che 
riguardano il mondo femminile? 
Lei si ritiene…   
E in secondo luogo? 
• Una buona madre 
• Una donna che ha successo nel lavoro 
• Una donna con una vita di coppia felice 
• Una donna che si sente femminile e seducente 
• Una donna che ha un buon rapporto con il proprio corpo 
• Una donna impegnata socialmente (volontariato, politica, associazionismo,…) 
• Una donna attenta alle tematiche femminili 
• Una donna con un’intensa vita sociale (amici, serate, sport…) 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
 
E che cosa è più difficile da realizzare oggi per u na donna? 
E in secondo luogo? 
• Essere una buona madre 
• Avere successo nel lavoro 
• Avere una vita di coppia felice 
• Sentirsi femminile e seducente il più a lungo possibile 
• Avere un buon rapporto con il proprio corpo 
• Essere impegnata socialmente (volontariato, politica, associazionismo,…) 
• Essere attenta alle tematiche femminili 
• Avere un’intensa vita sociale (amici, serate, sport…) 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
 

Tra i seguenti aggettivi, qual é quello che meglio corrisponde al Suo stato d’animo oggi? 
• Entusiasta 
• Fiduciosa 
• Serena/tranquilla 
• Combattiva 
• Rassegnata 
• Disillusa 
• Preoccupata 
• Stressata 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
 
Rispetto alle generazioni delle nostre mamme e nonn e, Lei trova che la sua vita di donna sia…? 
• Più facile 
• Più difficile 
• Più o meno la stessa 
• Non sa 4% 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%  
 
Quando si parla oggi di femminismo, Lei pensa che s ia…? 
• Un’idea antiquata 
• Un’idea attuale perché c’è ancora molto da fare 
• Una battaglia vinta 
• Un argomento poco interessante 
• Altro, cioè______ 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
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Secondo Lei, il maschilismo in Italia è …. ? 
• Molto forte 
• Abbastanza forte 
• Poco forte 
• Per nulla forte 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
E Lei, personalmente lo ha mai provato? 
• SI 
• NO 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
Per Lei la vita di coppia è…?  E in secondo luogo? 
• La condivisione delle responsabilità 
• Idee e progetti in comune 
• La fedeltà 
• Avere una relazione duratura 
• La suddivisione dei compiti  
• L’intesa sessuale 
• Altro, cioè ___________ 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Per amore di un uomo Lei sarebbe disposta a….? 
- Certamente si 
- Probabilmente si 
- Probabilmente no 
- Certamente no 

• Smettere di lavorare 
• Accettare di soffrire 
• Sottoporsi a un’operazione di chirurgia estetica 
• Non avere figli 
• Avere un figlio 
• Trasferirsi molto lontano dal luogo in cui vive 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
Lei trova che l’infedeltà nella coppia sia qualcosa  di normale, di perdonabile o di imperdonabile, qua ndo si 
è…? 
- Normale 
- Non proprio normale ma perdonabile 
- Imperdonabile 

• Un uomo 
• Una donna 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
Secondo Lei cosa significa essere single …? 
• Essere libere 
• Poter fare carriera 
• Avere più soldi a disposizione  
• Essere sole 
• Essere discriminate 
• Altro, cioè __________ 
•  % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Per Lei la libertà sessuale , significa …? 
• Poter scegliere quando e se avere un figlio 
• Moltiplicare le modalità di fare sesso 
• Moltiplicare il numero dei partner 
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• Essere liberi di avere rapporti sessuali senza amore 
• Altro, cioè _________ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Secondo Lei l’omosessualità  è….? 
• Più semplice per gli uomini 
• Più semplice per le donne 
• Uguale per entrambi i sessi 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
 
Pensa che in Italia le coppie omosessuali, uomini o  donne, dovrebbero avere il diritto di.. ? 
• Ereditare l’uno dall’altro 
• Godere degli stessi diritti delle coppie etero  
• Sposarsi 
• Adottare dei bambini 
• Avere dei bambini 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Lei personalmente che cosa sarebbe disposta a fare per sentirsi più bella? In secondo luogo? 
• Fare ricorso alla medicina estetica: peeling, laser, punturine per le rughe, etc. 
• Fare ricorso alla chirurgia estetica : intervento chirurgico su una parte del corpo o del viso 
• Spendere molti soldi in prodotti di bellezza 
• Spendere molti soldi nei vestiti 
• Avere un personal trainer 
• Altro, cioè_____ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Per quali motivi ha fatto o farebbe ricorso alla me dicina/chirurgia estetica? 
• Per piacere di più a me stessa 
• Per porre termine a un complesso fisico 
• Per essere più seducente e piacere agli uomini 
• Per preservare la mia giovinezza 
• Per essere più a mio agio in ambito professionale 
• Perché le donne belle hanno più successo  
• Perché nella nostra società si è obbligati a sembrare giovani 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
In materia di peso, nel Suo caso, quale tra le segu enti definizioni è quella che corrisponde maggiorme nte alla 
Sua? 
• Sono magra 
• Non sono né magra né in sovrappeso, ho un peso normale   
• Sono in lieve sovrappeso 
• Sono decisamente in sovrappeso 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Lei personalmente sente di accettare l’idea di inve cchiare? 
• Assolutamente si 
• Si, ma con un po’ di preoccupazione 
• Non proprio, ma è un processo contro il quale non posso fare nulla  
• No, per nulla e farò di tutto per allontanare quanto più possibile questa scadenza  
• Non sa 1% 
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• % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%  
 
Che cosa Le fa più paura nel fatto di invecchiare? 
• Prendere peso 
• L’invecchiamento del corpo 
• La possibile malattia  
• Lo sguardo degli altri: non essere più così seducente 
• L’idea della morte 
• La paura di non aver fatto tutte le cose che desideravo fare  
• Altro, cioè  ____________ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Il modo in cui il corpo femminile viene presentato in televisione, nelle riviste o nelle pubblicità è…  
• Realista 
• Fastidioso 
• Seducente 
• Frustrante  
• Artistico 
• Svilente 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 

Quanto è d’accordo con ognuna delle seguenti afferm azioni? 
- Molto d’accordo 
- Abbastanza d’accordo 
- Poco d’accordo 
- Per niente d’accordo 

• Il desiderio di avere un figlio per una donna è naturale e fisiologico   
• Una donna può scegliere di non avere figli e sentirsi completamente realizzata  
• Le donne che dicono di non volere figli sono spesso donne che non possono o non hanno 

potuto averne  
• Il desiderio di avere un figlio è più femminile che maschile 

% delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Che cosa, secondo Lei, potrebbe frenare il desideri o di avere un figlio? 
E in secondo luogo? 
• Il costo che un figlio rappresenta 
• La paura di vedere il proprio corpo cambiare  
• L’instabilità della coppia 
• La paura di non essere una buona madre 
• La paura che ostacoli la carriera   
• Le costrizioni e la perdita di libertà legate ad un bambino  
• La mancanza di supporto da parte dello Stato (asili, etc) 
• La precarietà della situazione professionale  
• Nulla potrebbe frenare il desiderio di avere un figlio 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Lei personalmente, se sentisse il desiderio di aver e un bambino, ma non potesse averlo in modo natural e, 
sarebbe pronta a…  ? 
- Certamente si 
- Probabilmente si 
- Probabilmente no 
- Certamente no 

• Smettere di lavorare 
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• Accettare di soffrire 
• Sottoporsi a un’operazione di chirurgia estetica 
• Non avere figli 
• Avere un figlio 
• Trasferirsi molto lontano dal luogo in cui vive 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
 
Lei personalmente, è favorevole alla fecondazione a ssistita con la donazione del seme o ovuli estranei  alla 
coppia , tecnica attualmente proibita in Italia? 
• SI 
• NO 
• Non conosco questa tecnica 8% 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 92%  
 
 
Avere un figlio dopo i 45 anni, secondo Lei è….? 
• Un lusso da ricchi 
• Una forma di egoismo 
• Una scelta oggi resa possibile dalla scienza 
• Una scelta spesso inevitabile se si è rimandato a causa del lavoro 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
 
Quando pensa alla Sua vita di madre, qual è la fras e che meglio corrisponde a ciò che prova? 
• Essere madre è pura gioia 
• Essere madre è gioia, ma anche costrizioni organizzative 
• Essere madre è gioia, ma anche sacrifici personali  
• Essere madre è gioia, ma anche preoccupazioni 
• Altro e cioè_______ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Qual è secondo Lei il principale problema che hanno  le donne che lavorano nel conciliare la vita 
professionale e i figli? 
• Le difficoltà di organizzazione legate alla cura dei figli 
• Le difficoltà economiche legate alla cura dei figli 
• L’assenza di una reale condivisione dei compiti nell’ambito della coppia 
• La mancanza di sostegno da parte del datore di lavoro (per es orari rigidi)  
• La discriminazione professionale a causa della maternità 
• Altro, cioè _________ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Per fare carriera, Lei sarebbe disposta a sacrifica re …? 
• La vita di coppia 
• La prospettiva di avere dei figli 
• La vita sociale/ I divertimenti 
• Nessuno di questi aspetti 48% 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 52%  

 
Secondo lei, un uomo oggi è in grado di …  
- SI 
- NO 

• Occuparsi di un bambino appena nato 
• Occuparsi di un bambino piccolo 
• Sostituire una donna nella cura dei figli 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
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In alcuni paesi europei, il congedo di paternità ob bligatorio permette ai padri di usufruire, dopo la nascita del 
figlio, di un periodo di assenza dal lavoro a stipe ndio pieno. Secondo Lei sarebbe giusto introdurlo a nche in 
Italia? 
• Certamente sì  
• Probabilmente si  
• Probabilmente no  
• Certamente no 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
 
 
Secondo Lei in Italia oggi che cosa frena gli uomin i dal prendere il congedo di paternità? E in second o luogo? 
• La paura di un rallentamento in ambito professionale  
• Il desiderio espresso dalle donne di occuparsi in prima persona dei figli  
• Il timore di essere presi in giro 
• Il considerare il primo periodo di vita del bambino come “una cosa da donna” 
• Il rinunciare allo stipendio più alto in famiglia 
• Altro, cioè _____ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
In linea generale stare a casa dal lavoro per una d onna oggi potrebbe essere? 
• Una scelta dettata dal desiderio di stare con i figli 
• Una costrizione per mancanza di lavoro 
• Una necessità per risparmiare su asili o strutture per anziani 
• Un lusso 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Il prendersi cura di bambini e anziani dovrebbe…. 
• Essere retribuito 
• Essere riconosciuto dallo Stato (Ad es. credito per la pensione) 
• Essere garantito dai Servizi pubblici 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Per ciascuno dei seguenti compiti, mi dica se Suo m arito o il Suo compagno la aiuta? 
- Si, lo fa spontaneamente 
- Si, lo fa ma devo chiederlo 
- No, ma vorrei 
- No, e non mi piacerebbe 

• Accompagnare i figli a scuola 
• Aiutare i figli a fare i compiti 
• Andare a prendere i figli all’uscita di scuola 
• Svegliarsi nella notte per dare il biberon 
• Fare la spesa 
• Lavare i piatti 
• Cucinare 
• Fare le pulizie 
• Fare il bucato 
• Stirare 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
In Italia, secondo Lei, le violenze (fisiche, psico logiche e sessuali) nell’ambito della coppia sono u n fenomeno 
…. ? 
• Molto diffuso 
• Abbastanza diffuso 
• Poco diffuso 
• Per nulla diffuso 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
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Secondo Lei in Italia, le donne sul lavoro sono dis criminate? 
• Si 
• No 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Perché? 
• Per la maternità 
• Perché le capacità lavorative delle donne sono sottovalutate rispetto a quelle dei colleghi uomini 
• Perché il lavoro delle donne è pagato meno di quello dei colleghi uomini 
• Perché gli uomini ostacolano le donne 
• Perché siamo in una società maschilista 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Secondo Lei in quale dei seguenti campi, la situazi one della donna sta migliorando, peggiorando o è se mpre 
uguale? 
- Migliorando 
- Peggiorando 
- Uguale 

• Uguaglianza salariale tra uomo e donna 
• Accesso a funzioni dirigenziali 
• Accesso alle cariche pubbliche 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
 
Lei si considera molto d’accordo, abbastanza, poco o per niente d’accordo con le seguenti affermazioni ? 
- Molto d’accordo 
- Abbastanza d’accordo 
- Poco d’accordo 
- Per niente d’accordo 

• Le donne in ambito professionale rispetto agli uomini sono meno capaci di fare squadra  
• In linea generale, le donne hanno le stesse competenze e capacità degli uomini  
• Le donne sono meno abili degli uomini a valorizzarsi presso i superiori  
• Una maggior presenza di donne in ruoli di potere potrebbe portare importanti vantaggi anche in 

termini economici 
• Le donne in ambito professionale rispetto agli uomini sono più precise, concrete e veloci 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 

 
 
Perché secondo Lei, le donne sono meno capaci di fa re squadra? 
• Sono messe in competizione tra loro 
• Sono individualiste/competitive 
• Sono gelose/invidiose 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Secondo Lei gli uomini italiani accettano di avere come capo una donna? 
• Si 
• No 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Secondo Lei che cosa frena l’accesso delle donne a posti di responsabilità nelle aziende? 
• Il fatto di dover conciliare lavoro e vita privata 
• Il fatto che le donne sono meno combattive degli uomini 
• L’incapacità di fare squadra 
• Gli uomini difficilmente puntano sulle donne 
• Altro, cioè _______ 
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• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Che cosa bisognerebbe fare per permettere alle donn e di conciliare meglio vita professionale e privata ?  E in 
secondo luogo? 
• Sviluppare il telelavoro 
• Creare un maggior numero di asili aziendali 
• Rendere più flessibili gli orari di lavoro 
• Assicurare le stesse condizioni economiche degli uomini 
• Favorire il lavoro part-time 
• Altro, cioè _______ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Nell’ambito di un colloquio di lavoro Le sono state  poste delle domande che ha giudicato indiscrete o fuori 
luogo (per esempio il fatto di avere dei figli o il  desiderio di averne)? 
• Si 
• No  
• Non ho mai fatto un colloquio di lavoro 12% 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 88 % 
 
Le è mai capitato di assistere o essere oggetto di molestie sessuali in ambito lavorativo/scolastico? 
• Si 
• No 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Lei direbbe che il numero delle donne nella vita po litica italiana è…? 
• Molto soddisfacente 
• Abbastanza soddisfacente 
• Poco soddisfacente 
• Per niente soddisfacente 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Tra i seguenti fattori, quale spiega meglio la scar sa presenza delle donne nella vita politica? 
• Il maschilismo del mondo politico 
• La difficoltà per le donne di conciliare vita pubblica e privata 
• La mancanza di interesse delle donne per la vita politica 
• Altro, cioè ____________ 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
Lei personalmente sarebbe pronta ad entrare in poli tica? 
• Sicuramente si 
• Probabilmente si  
• Probabilmente no 
• Sicuramente no 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
 
In Italia, quali di questi temi sente oggi priorita ri? 
• L’uguaglianza degli stipendi tra uomini e donne 
• L’ accesso per le donne a posti di responsabilità  
• Le quote rosa in politica  
• Le violenze nei confronti delle donne (sessuali, fisica e psicologica)  
• Il garantire l’interruzione di gravidanza come previsto dalla legge 
• Una legge meno restrittiva sulla procreazione assistita 
• Riconoscere i diritti delle coppie omosessuali 
• Gli aiuti per la cura e assistenza di bambini e anziani 
• Facilitare l’adozione 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
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Per quali di questi temi, si batterebbe in prima pe rsona? 
• L’uguaglianza degli stipendi tra uomini e donne 
• L’ accesso per le donne a posti di responsabilità  
• Le quote rosa in politica  
• Le violenze nei confronti delle donne (sessuali, fisica e psicologica)  
• Il garantire l’interruzione di gravidanza come previsto dalla legge 
• Una legge meno restrittiva sulla procreazione assistita 
• Riconoscere i diritti delle coppie omosessuali 
• Gli aiuti per la cura e assistenza di bambini e anziani 
• Facilitare l’adozione 
• Nessuno di questi 5% 
• % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%  
 
 

ELENCO COMUNI 

ACI BONACCORSI  

ALZANO SCRIVIA  

ANCONA 

AOSTA 

AREZZO 

ARZIGNANO  

ASCOLI PICENO 

ASTI 

AVELLINO 

BACOLI  

BARI 

BATTIPAGLIA  

BELFIORE  

BELLUNO 

BENEVENTO 

BIELLA 

BOLOGNA 

BOSA (or) 

BRESCIA 

BRINDISI 

BUCCINASCO 

BUONVICINO  

CAGLIARI 

CALESTANO 

CALTANISSETTA 

CAMBIAGO  

CAMPEGINE  

CAMPOBASSO 

CAMPOFIORITO  

CAPOLONA  

CAPOTERRA  

CAPRARICA DI LECCE  

CAPRIANO DEL COLLE  

CARBONIA-IGLESIAS 

CARDANO AL CAMPO  

CARIATI  

CASEI GEROLA  

CASERTA 

CASOLA DI NAPOLI  

CASTELBIANCO  

CASTIGLION FIORENTINO 

CASTRONNO  

CATANIA 

CAVALLINO  

CELLINO SAN MARCO  

CERMES  

CERRETO GUIDI  

CESANO BOSCONE  

COCCAGLIO  

COMO 

CORCIANO  

CREMONA 

CROTONE  

CUNEO 

ENNA 

FERMO  

FORLI CESENA 

FRASSILONGO  

FROSINONE  

GENOVA 

GESSATE  

GIFFONI VALLE PIANA  

GIVOLETTO  

GRAVINA DI CATANIA  

GROSSETO 

IMPERIA 

ISERNIA 

LA SPEZIA 

LATINA 
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LECCO  

LENI  

LIMENA  

LIVORNO 

LODI 

LUCCA 

MACERATA 

MADONE  

MARANO ( 

MARTELLAGO  

MARTINENGO  

MASSA CARRARA 

MEDIGLIA  

MEDIO CAMPIDANO  

MEDOLLA  

MESSINA 

MILANO 

MONTALDO ROERO  

MONTALTO  

MONTECASSIANO  

MONZA 

NAPOLI 

NOVARA 

NUORO 

OLBIA 

ORBASSANO  

ORDONA /ISOLE TREMITI  

ORIGGIO  

ORISTANO 

OSIMO  

PADOVA 

PALAZZUOLO SUL SERIO  

PALERMO 

PALMOLI  

PAVIA 

PELLEZZANO  

PERUGIA 

PESARO 

PESCARA 

PESCATE  

PISA 

PISTOIA 

POGGIOREALE  

PORDENONE 

POVOLETTO  

QUALIANO  

RAVENNA 

RIMINI 

ROMA 

RUMO  

SAN GIORGIO JONICO  

SAN PAOLO BEL SITO  

SAN POLO  

SAN SEVERO 

SANT’AGATA SUL SANTERNO  

SASSARI 

SASSO MARCONI  

SAVONA 

SENAGO  

SEREN DEL GRAPPA  

SESTO SAN GIOVANNI  

SIRACUSA 

STATTE  

TARANTO 

TERAMO 

TORBOLE  

TORINO 

TRAPANI 

TRENTO  

TREVISO  

VALDERICE  

VENEZIA 

VENEZIA 

VIBO VALENZIA 

VIGODARZERE  

VILLARICCA

 


